

# 广州白云站进入二期工程重点项目建设阶段

明年底具备通车条件,将承接广州站和广州东站的全部普速客车

8月10日起临时调整途经该区段列车运行径路

昨天,在广州白云火车站建设工地上,大型挖掘机进行地下挖掘作业。不远处塔吊铁臂挥舞,一根根高30余米的圆形巨型立柱拔地而起。以普铁为主、高铁及城际为辅的广州白云站是亚洲最大的火车站综合枢纽之一,目前已进入二期工程重点项目建设——地下基础底板施工作业阶段,预计2023年具备开通条件。

■新快报记者 许力夫  
通讯员 方杰



■广州白云站进入二期工程重点项目建设——地下基础底板施工作业阶段,工程正在稳步推进中。

新快报记者 毕志毅/摄

## “木棉花开”造型初见雏形

广州白云站位于广州市京广普铁棠溪站北场,距离广州火车站约5公里。2020年,车站建设正式启动。

“车站主站房建筑采用独具岭南特色的‘云山珠水、木棉花开’外观造型,运用了大量先进设计理念和建筑科技,站房每一片往外延伸的木棉花瓣与广州市的市花相呼应,展现了广州城市名片与绿色生态。”中铁第四勘察设计院白云站项目设计总负责人黄波表示,新建广州白云站将成为广州一座新型城市地标。

据广铁集团站房建设指挥部相关负责人介绍,近期已完成约4000吨的钢结构花瓣拼装工程作业,车站“云山珠水、木棉花开”的靓丽外观初见雏形。

## 可伸缩的车站、会呼吸的广场

白云站的站场规模达11台24线,以普铁为主,高铁及城际为辅,配套有游客中心、长途客运中心、旅游大巴站场和城市公交站场,将成为站城融合、交通综合、功能复合、生态结合、智能统合,具有岭南特色的全新TOD(即以公共交通为导向的开发模式)大型综合交通枢纽,是亚洲最大的火车站综合枢纽之一。

外部道路交通规划方面,白云站规划形成“双环+放射”道路网布局,近期建设白云二路、棠槎路、铁路东路和石槎路等“井”字形道路,衔接周边高快速路系统,实现枢纽交通快进快出。

白云站共预留6条地铁线路,包括

已通车的广州地铁8号线北延段线和在建12号线,规划的广州地铁22号线北延线、24号线、佛山地铁8号线,以及预留的东西向新线。

据介绍,项目设计人员还提出“可伸缩的车站、会呼吸的广场”的智能概念,整体采用“方圆”布局,外方为城,总占地面积为34万平方米。内圆为站,总占地面积为9.7万平方米。方与圆之间是两个“呼吸广场”,平时作为舒适宜人的休闲景观广场,春运时上方将伸出大型顶棚,变身容纳大量旅客临时停留并可直接进站的“扩展候车室”,旅客容量可以增大3倍。

## 试用智能化建造机器人 为全国首批

广州白云站是粤港澳大湾区重点交通基础设施项目,也是全国首批试用智能化建造机器人的铁路站房建设项目。这一高科技运用,极大地推动建筑工人从体力型向技术型转变。

白云站项目使用了土建专业的“混凝土智能随动布料机”“地面整平机器人”“地面抹平机器人”“地库抹光机器人”等6种智能机器人。中铁建工集团白云站项目负责人表示,未来还将陆续投入使用机电、装饰装修等各专业领域的其他14种智能建造机器人。

同时,白云站搭建“智慧工地”管理系统。现已有效运用了安全隐患排查治理系统、钢结构全生命周期管理平台等多个管理系统,促进车站建设高质量开展。

“目前,白云站已完成一期工程主体部分的施工,当前我们正开展二期工程重点项目建设——地下基础底板施工作业,主要为基坑、柱网等施工。”站房建设指挥部相关负责人表示,为确保白云站顺利施工、按期建成,同时确保京广线途经邻近施工区段的旅客列车运行安全,铁路部门自8月10日零时起,预计至2023年春运前,临时调整途经该区段列车运行径路,将广州北站至广州站间旅客列车调整经广石线(广州北至石滩、仙村)、广深线运行。

## 为更多高铁开进市区 腾出空间和能力

新快报记者了解到,建成后的白云站将承接广州站和广州东站的全部普速客车,是广州站和广州东站未来更新改造的前置条件。随着后期广州站、广州东站改造完成,未来“高铁进市区”的建设进程将快速推进,进一步破解广州铁路枢纽运能瓶颈。

“以往春暑运、黄金周、小长假等客流高峰期,以广州南站为代表的枢纽站往往是‘满负荷运行’。白云站开通后好比打通了广州铁路枢纽的‘任督二脉’,为以后更多高铁开进市区腾出了空间和能力。”广东省铁路运输专家金一兵分析道。

未来,粤港澳大湾区内高铁、普铁、城际等将得以有效融合衔接,推动形成“轴带支撑、极轴放射”的多层次铁路网络,逐步构建和完善“轨道上的大湾区”。

## 广东启动医疗服务 价格动态调整

调价评估周期最长不超过2年

新快报讯 记者黎秋玲报道 近日,省医保局发布《广东省医疗保障局关于印发公立医疗机构医疗服务价格动态调整评估指标(试行)的通知》(下称“通知”),进一步完善医疗服务价格动态调整触发机制,指导各地市做好医疗服务价格动态调整的评估和调价工作。通知自2022年8月1日起执行,有效期3年。

价格动态调整指标包含3个“启动指标”和3个“约束指标”。各地医保部门开展评估工作后,满足2项或以上启动指标,且未触发约束指标的,可启动本地区的医疗服务价格调整;触发1项或以上约束指标的,本年度原则上不安排本地区医疗服务价格调整。

具体而言,3项启动指标分别是技术成本占比、医疗服务收入占比、患者医疗费用增幅;3项约束指标分别是居民消费价格指数、医保基金结余、次均费用增幅。

通知明确,涉及配合相关改革实施的专项调整,以及解决价格矛盾突出、缓解重点专科医疗供给失衡等项目进行的个别调整,应按程序启动医疗服务价格调整。出现重大灾害、重大公共卫生事件等不宜提高医疗服务价格的其他情形,原则上不安排上调医疗服务价格。

通知要求,各地启动医疗服务价格调整前,需对本地区上年度(即评估年度)的相关指标开展评估,可根据医疗机构等级等实际细化相关评估内容,综合分析各项指标和有关政策、医疗服务价格指数等数据,形成评估报告。

调价评估周期最长不超过2年,2022年应开展一次调价评估,年度内各地需要实施调价评估的,原则上应于当年9月30日前完成。

通知强调,符合价格调整条件的,履行调价程序,合理测算调价空间,优化选择调价项目,科学制定调价方案,严格执行调价程序制定公布价格。

省医疗服务价格指数中各地市相对价格水平评分排序在省内高于中位数的,或其分类价格指数上涨不符合调价政策的,其调价总量不宜提高,可进行结构性调整,不宜提高调价总量。

## 广州市反餐饮浪费宣传周 在海珠启动

新快报讯 记者庄嘉宝报道 8月4日,“反对餐饮浪费 倡导绿色生活——广州市新时代文明实践绿色生活主题月暨反餐饮浪费宣传周”启动仪式在海珠区万达广场举行。活动通过企业代表微访谈、志愿者分享、集体倡议、主题展示、互动打卡小游戏等形式,向公众倡导反对餐饮浪费、倡导绿色生活的文明观。

“我们倡议,作为消费者,要文明就餐。树立节约光荣、浪费可耻的消费观,摒弃好面子、讲排场的陋习,自觉践行‘光盘行动’!”海珠区新时代文明实践志愿服务总队十余名小志愿者在活动现场向全市的餐饮服务经营者、餐饮行业从业者、以及广大消费者发起倡议,呼吁全社会群策群力,共同行动,一起推动“珍惜餐饮、剩余打包、杜绝浪费”的消费理念深入人心,让“光盘行动”成为全广州市的文明日常实践。



■广州白云站正在加紧建设。



■广州白云站建成后效果图。